

LIBERTATEA

ABONAMENTUL: „Libertatea” cu „Foia Interesantă” și „Plugarul Luminat” — 120 Lei pe an, 60 Lei pe 1/2 an, 30 Lei pe 1/4 de an. Pentru țărani, preoți, învățători, mici meseriași și mici negustori: „Libertatea” cu „Foia Interesantă” și „Plugarul Luminat” 100 Lei pe an, 50 Lei pe jumătate de an 25 Lei pe un pătrar de an. — Deosebite, foile nu se dau. Pentru străinătate: Iugoslavia, Cehoslovacia 200 Lei. — Pentru America, 200 Lei pe an, trimiși prin cec de bancă foli la Orăștie.

Redacția în Orăștie (Trans.) | Foie pentru popor | Director, Pr. IOAN MOȚA | Apare în fiecare Joi | Administrația în Orăștie Trans.

Aici trebuie să ajungem!

Pentru a fi stăpâni adevărați în casa noastră.

De curând a avut loc la București un Congres (mare sfat) al Chimistilor (învățărilor în științele despre amestecul feluritelor materii între sine, dând naștere la altă materie cu totul nouă). Au venit învățați de acest fel din toate țările luminate de pe glob, pentru a-și împărtăși descoperirile lor mai nouă și a se sfătui pentru dezvoltarea frumoaselor științe (care e pe drum acum a-ți pregăti și aurul pe cale măestrilită, prin adunare de materii din cari e format aurul și amestecarea lor, din care să iasă aur!). Sunt oameni de știință din cel mai luminat.

Ziarul „Universul” dela București a folosit prilejul de a găsi în capitala țării (orașul cu scaunul de domnie) atâtea învățați streini, (erau din Franța, Italia, Anglia, Belgia, America, Japonia, din toată lumea) și a trimis pe un redactor al său, să le ceară acestor învățați, părerea asupra unor două întrebări: Ce cunoștințe aveau ei asupra României până acum? și: Cu ce păreri să întorc din România?

Iată ce i-a răspuns unul, Charles Moura, profesor la înalta școală „College de France” din Paris:

„Știam despre România că e o țară latină, așezată la Porțile Răsăritului, străbătută mai ales de cultura franceză, și având mari bogății naturale.

Aceea ce am văzut la fața locului, nu a făcut, decât să adeverească aceea ce știam și ce am spus mai sus.

Părerea mea (cu care pleacă din țară) e, că acestei mari țări îi e sortit un viitor măreț!

România are încredere în ce-i este sortit dela Dumnezeu, e deplin înțelegătoare de rostul său, și n'avem decât să ne bucurăm văzând în mâinile sale aici în Răsărit, drapelul (steagul) civilizației (luminei) din Apus.

Dar, pentru-ca ea să poată împrăști în jur de sine toată strălucirea sa, trebuie să fie puternică materialmente (în bogăție).

Această putere, această tărie (a materiei, a bogăției) ea poate și trebuie s'o cucerască, exploatând (lucrând, trăgând foloasele) din minunatele bogății ale pământului său, cele de pe fața lui și din sânul lui, — prin punerea în lucrare a felurilor de muncă după descoperirile științelor.

Trebuie ca România să ajungă a fi o țară ce lucrează toate după știință. Și cum o bogăție naturală (firească) mai prețioasă decât ori-care alta: inteligența (istețimea înțelegerii lucrurilor din jurul tău), i-a fost dăruită din plin, se poate spune, că viitorul României atârnă într-o mare măsură de punerea în plină lucrare a creierului românesc! Și aici chemarea conducătorilor ajunge precumpănitoare (a lor e datoria în linia întâie)

Cât de mult ni se spune, și ce adevăruri mari, de luminat și binevoitorul învățat francez. El ne zice: „Cap bun vi-a dat Dumnezeu, isteți sunteți, atârnă numai să vă știți pune în lucrare această istețime firească, spre binele mare la care puteți să ajungeți cu țara voastră și trebuie să ajungeți. Dar ca să ajungeți, trebuie să puneți voi mâna pe uriașele bogății ale țării!” — Numai că nu și spune: Cum nu vedeți voi asta și lăsați acele bogății, cari sunt răzini, sunt petrol de temelie sub picioarele voastre pentru a vă putea ridica, — în stăpânirea altora, iar voi vă țineți săracii nașterea ușilor lor?

Iată pentru ce noi, cari privim lucrurile numai din punct de vedere curat românesc, — ne mâhăim de câte ori vedem partidele noastre politice românești, hălăduindu-se, ocărându-se, când unul vede pe celalalt că prinde puteri economice, sperând în bogăție și mai înănturând de pe fagarul cu miere al țării, pe streinii deprinși a suga ei singuri acel fagar.

După a noastră părere, ba și după a învățatului strein binevoitor nouă, fiecare partid românesc, atunci își împlinește cu bine chemarea, când ajută pe Români

a ajunge la câștigurile materiale ce le îmblie statul, în toată vremea, cetățenilor săi. Că fiecare partid își ajută în întâia linie pe pretinții săi, asta n'o prea poți schimba, fiind ea o slăbiciune omenească, — dar să fie numai Români, apoi bine face că-i ajută! Când e celalalt la putere, își ajută și el pe „ai săi”. Frumos de tot ar fi, dacă partidele ar fi așa de largi la inimă, ca să ajute pe toți Români, și dacă nu-s de un „partid” cu ele, ci-s Români, și anume buni Români!

Firește „ajutorarea” Românilor, nu însămnă să-i ajuti jăfulind din bunurile statului, ci făcându-i să ajungă la acele câștiguri ce li se pot da pe cale dreaptă, și din cari el să prindă puteri materiale prin muncă cinstită, — că sunt destule, sunt din belșug, astfel de izvoare de câștig ce le poți avea prin bunăvoința și sprijinul statului.

În felul acesta, se va ajunge la aceea ce învățatul francez ne sfătuiește în chip așa de gingaș, cooperit, și totuși atât de hotărât.

Deschide, Doamne, inimile și mințile conducătorilor acestei țări, spre așa de înaltă simțire și gândire!

Se deschid cărări ce duc la izbăvire.

După cele arătate de noi în fruntea numărului trecut, — cetim în gazeta „Sentinela” din Focșani o știre nouă, ce ne înveselește.

În orașul Focșani — prea plin de Jidani, — s'a început o mișcare, ce poate avea urmări fericite pentru lupta noastră națională-creștină:

S'a început acolo înființarea de Comitete pe orașe, pe județe și pe Regiuni (fințate, ce pot cuprinde în ele mai multe județe), — cari să ducă lupta pentru scoborirea pirului jidovesc pe pe trunchiul stelarului românesc. Comitetele conducătoare a muncii greie, dar dela care nici un Român cinstit nu se poate trage înapoi, — au în frunte pe vajnicii Români: General Dr. Marculescu, Preotul profesor Gh. Popescu Solomon Cristache, G. Niculescu, N. Tudoranceanu, Colonel Caloesescu, Col. P. Cambureanu, Maior Cristopol, adv. Neagu-Negriștii, V. Vasiliache, Av. Gheorghiu, Preot Bălăneșcu, Mihail Caras, G. Ștefăni, Al. Alexandrescu, și alții, — și un Comitet din cele mai alese Doamne din înalta societate din oraș și județul Tecuciu întreg!

Lupta s'a desfășurat, — spune „Sentinela” — și cu ajutorul lui

D-zeu nu ne vom odihni, până ce ogorul primit moștenire dela sfinții părinți ai părinților noștri, nu va fi curățat de cel din urmă ciulin jidovesc!

Ajute-vă, și ajute-ne D-zeu!

Cutezanța lor?

Ziarele din Iași arată, că Evreul I. Rosenfed a mers cu cutezanța așa de parte, că a spus vorbe vătămătoare Procurorului Burea, în mijlocul uliței „Mârzescu” (a crezut jidanul că dacă e în ulița Mârzescu, este ertat ori-ce acelora pe cari Mârzescu-i poartă în sân!).

Procurorul a dat pe Jidan în judecată și judecătoria i-a dat 5 luni pușcărie. Dar parchetul (procuratura) a făcut apel, că pedeapsa e — prea mică! Precum și e fală de o atât de mare obrăznicie!

Unele — altele.

Datoriile statelor Europene către America.

Iată care stat din Europa cât și-a băgat gâtul în jugul datoriei față de America, pe urma cumplitelui războiu ce trecu ca o furtună a tot prăbușitoare:

Anglia e datoare azi Americii 4136 milioane dollari (asta în Lei ar face vre-o 850 miliarde! Franța 3340 milioane dolari; Italia 1648 milioane dol., Belgia 377 milioane, Polonia 136 milioane, Cehoslovacia 92 milioane, Jugoslavia 51 milioane, România 36, Austria 24 milioane, — alté țări sume mai mici.

Aceste datorii le au țările de aci numai față de America, dar cât mai au față de Anglia și Franța! Că datoria aceea mare a Angliei față de America, nici nu e datorია ei, ci în cea mai mare parte ea a luat dela America acei bani de i-a dat celorlalte state mai mici, în cari America n'avea încredere și nu le-ar fi dat împrumut, — dar Anglia, având ea lipsă de acleia în războiu, a luat ea banii dela America de i-a dat acestora.

Ungurii ne tot „pîrăsc” la „Liga Națunilor.”

Un ziar din Viena află, că în o ședință a „Ligi Națunilor”, care vrea să fie un scaun de judecată pentru pricinile dintre popoarele ce locuiesc împreună în aceeași țară, ca și pentru popoarele ce nu se înțeleg bine ca vecini, — cineva a spus, că față de plângerile repetite ce le fac Ungurii din Ardeal la „Liga Națunilor”, Liga să trimită o Comisie în România, să cerceteze cum își împlinește această țară îndatoririle ce și-a luat față

de popoarele minoritare ce au intrat între hotarele ei mărite?

Ministrul României acolo, d. N. Petrescu-Comnen, s'a împotrivit, spunând că acesta ar fi un amestec în treburile din lăuntru ale țării, lucru ce nu se poate suferi.

Comitetul Ligii a amânat dară hotărîrea pe toamnă, ca să aștepte amănunte mai temelnice asupra stărilor dela noi.

Rău a făcut Ministrul că nu a lăsat să vie acea Comisie, care ar fi aflat, că în Ardeal, Bănat și Crișana, Ungurii cei cu plânsorile, au și azi mai multe școli decât Românii, cu statul Român împreună! Și în alté privințe stau tot așa. Și totuși se plâng ca nu le merge chiar așa de bine ca în Ungaria... Ori ce comisie ar veni, nu ar afla decât că — le merge încă prea bine!

Pacea lumii.

Luptele din Maroco.

Franța s'a înțeles deplin cu Spania asupra conducerii pe o mână a luptei în potruiva Riffanilor. Și au dat una alteia și dreptul de a trece cu armatele una prin hotarul celelalte în urmărirea răsculașilor. Și de atunci lupta merge mai bine. Izbânzile se înmulțesc și Riffanii au trecut dela atacare, la apărare.

De curând a avut loc o luptă destul de grea la Babmuredj care a strimtorat rău pe Riffanii, căci veneau trei coloane de armate din trei părți spre ei. Riffanii întrerupând lupta, s'au văzut siliți a se retrage grăbiți în munți.

Generalul cel nou spune că în două luni are nădejde a face liniște deplină în țara răzvrătită.

SCRISORI

Așa de amărăți suntem?

În sat curat românesc, facem "cooperativă" și o dăm — Jidanului?

Galbor, Iulie, 1925.

Dle Redactor! Comuna Galbor, județul Târnava-mare, e curat românească, cu parohie ortodoxă și unită, — și doar un Jidan de s'a îndurat să se așeze și el aci.

Nainte cu 3-4 ani, fruntașii satului și cărturarii lui, au înflințat o „Cooperativă” (tovărășie economică, pentru cumpărări și vânzări de lucruri pentru săteni. Vre-o 70-80 de țărani au intrat tovarăși, cu ei Notarul, învățătorul și primăria toată.

Dar se vede că nu ni-l dat nouă să fim și noi stăpâni pe ce ni-a dat Dumnezeu, — ci să luăm ariciu în brațe. Cel dela Cooperativă au încredințat în anul de față conducerea ei — Jidanului Mayer Daneel...

Poporul a primit fapta „fruntașilor” săi (notarul și învățătorul, împreună foarte cu Jidanul!), cu suflet amărât. Unii nu simt nici cald nici rece, acela tac, dar țărani în a căror inimă schintelază schintela cea curată, acela-s amărâți.

Decât așa, să faci un așezământ românesc și la 2-3 ani să-l faci culb Jidanului, mai bine nu l făceai, ba-ți vine să zici că — mai bine-l ardea focul!

G. A. din vecini.

Chiar așa. Pe multe locuri Câr-

turarii nostri, și la orașe și la sate, sunt greșii, „largi” în iubirea lor față de „aproapele”, și așa nu prea fac ei deosebire între om și om, între creștini și jidani... El zic: Ce să facem dacă... nu ne pricem la negoț, „n'avem oameni”...

Apoi aci e greșală. Nu-l așa de drept că n'avem oameni, și unde nu avem, să ni-l facem! Sau ce crede poporul nostru că sunt „cooperativele”, dacă nu școli de a ne crește oamenii? Te ajuți și cu om mai puțin „bricu” în negoț, că se face! Dar când noi am făcut o cooperativă și după 3 ani o dăm Jidanului, asta însumă că — nu ne înțelegem deloc rostul de cărturari, de luminători și creșcători ai poporul nostru!

Oameni cari fac ce au făcut cei dela Galbor, duc desnădejde în sufletul poporul, în loc de înțărare. — și prin asta cad în mare păcat față de neamul lor!

Din Cugir.

Dle Redactor! Malăul așa de frumos plănuit, dar așa de mult amânat, pentru timpul nepotrivit, al bisericii ortodoxe din Cugir, s'a ținut în sfârșit, la 12 Iulie, — dar și acum nu cum s'a dorit. Ziua a fost foarte ploaasă, așa că nici gândi nu ne puteam la mersul la pădure, — ci s'a lăsat totul pe de seară, având a se aduna lumea în localul Casinei, unde să asculte un concert plăcut, să lea parte la o tombolă și la petrecerea cu joc, în sală, dacă de petrecerea în liber n'am avut noroc.

Așa a fost, și a fost bine și așa; lume mulțumită, concert reușit, petrecere veselă, și venit foarte frumos pentru biserică.

Mulțumită bunei voințe a dlor Colonel Negreanu, comandantul Regimentului 92 Inf. din Orăștie și Col. Artonovici, comandantul Garnizoanei, — am avut Muzică militară, care a ajutat foarte mult la reușita Concertului și a petrecerii. Corul „Lira” al Fabricii, a cântat strălucit, ca totdeauna, condus de zelosul și priceputul său diriginte dl inv. Macarie, care a cântat 3 puncte din program. —

Celelalte puncte au fost solo și duette; solo a cântat părintele Ioan Demian spre înălțarea sufletescă a tuturor; nouă, laici în înalta d sale artă, ni se părea că s'a întrecut pe sine însuși, așa de mult suflet și simțământ punea în mălastra dsale cântare. La fel foarte bine a cântat solo d-na Alice Demian, apoi duett cu fiica dsale Irina, fiind foarte viu aplaudate pentru artistica dumnealor prestațiune.

Când Concertul s'a terminat, vedeai că tuturor le pare rău că — de ce s'a gătat? Lumea l'ar fi ascultat încă mult.

După concert s'a ținut tombolă (tragere la lotărie) asupra unor foarte felurite lucruri timise ca dar de bunii credincioși. La îndemâna lumii a stat un bogat „bufet” cu mâncări și gustări foarte bune.

Aducem călduroase mulțumiri tuturor cari, din Cugir și din alte sate vecine, au trimis lucrări alese pentru a fi sortite la tombola, — ca și celor ce au dăruit mâncări pentru „bufet”. Toate s'au cumpărat cu multă plăcere și dărnice de numeroșii oaspeți, și de aceea încheierea, ca venit, a fost așa de frumoasă.

Direcțiunea Fabricii de fer, prin d. Director admin. Teodorescu, a

arătat foarte multă bunăvoință față de petrecere, ca și față de toate năzuințele bisericii noastre, — pentru ce îi suntem recunoscători.

Câteva comune surori ne-au ajutat și ele cu colecte.

Așa apoi, petrecerea sprijinită cu atât românească și creștinească dragoste, reușita materială a stat și ea la înălțimea reușitei morale: a dat un venit de **20.610 Lei**.

Și acum dați-ne voe, onorată Redacție, să arătăm și cu numele pe cei cari au solvit peste taxele de intrare, ca ajutor bisericii. (A se vedea în fața din urmă a foii, la inserțiuni).

Primească toți cele mai călduroase mulțumiri.

Comitetul Reuniunii Femeilor ortod. din Cugir.

Pentru

„Căminul Cult. Creștin”.

(Casa Studenților).

O petrecere în folosul „Căminului”

— la Bocșa Montană. —

Dle Redactor! Câtine multe lucruri frumoase despre zidirea „Căminului Cultural” dela Iași, auzind că alții aleargă să dea ajutor cu mâinile, noi fiind prea departe, dar dorind să dăm și noi o mână de ajutor, am dat o petrecere de vară la „Izvorul rece” la care ne-a ajutat foarte frumos harnica noastră Reuniune de cântări de aici, cu dl diriginte al Școlii de stat Lazar Ciorman. S'au cântat plin de suflet Doina noastră, Pui de lei, Deșteaptă-te Române, Cântec de primăvară, și Marșul lui Mihai, apoi s'a urmat petrecerea cu românească voie bună.

Mai mulți domni și doamne, la stăruința zelosului domn Nicolae Telescu, au dăruit felurite lucruri cari să se dea ca câștiguri la tombola (jocul de noroc) ce se face, tot în folosul Căminului. S'au câștigat cu tombola 1485 Lei, cari adăugându-se la câștigul curat al petrecerii, s'a ajuns la un venit curat de **Lei 2591**, pe cari cu plăcere vi-i trimitem spre a-i înainta la scumpii studenți muncitori, ca să-i folosească cu bine la zidirea Căminului lor. Fie binecuvântate zidurile în care ei așează cărămizile, pentru cari și noi dăruim și pe cari le învălim în dragostea noastră de neam și în rugăciunea către Dumnezeu, ca — izvor de biruință pentru noi să fie acea Casă pe care ei o înalță.

Bocșa-Montană, 22 Iulie 1925

Nicolae Telescu, Ioan Buruleanu, Ioan Spinean, Nicolae Golumba, Petru Pârva, Grigore Ivan.

Următorii au dăruit la acea petrecere:

Dl protopop Mihail Gașpar și P. Pârva câte 100 Lei; — Aj. judec. A. Pănoil și Dan Stamcovi, câte 60 Lei; — Dl primar Vasile Perian, Nicolae Golumba, Gligore Ivan, Ioan Spinean, Gligore Ivan, P. Herman, Dr. Goldner câte 50 lei; — Nicolae-vici, Catona Anton, George Rosceban, M. Heinrich, Dr. Francisc Roth, Francisc Gacarda, Petru Antica și colegii, George Bărdac, Vasile Loga, Vasile Dodorean, Eneș Morosescu, câte 40 lei; — Petru Segercean, A. Dolorean, Alexandru Perian, Udrea George, Alexandru Perian, Schibiți P., Iacob Stol, câte 30 lei; — N. Telescu, Mihai Remoi, Ioan Cazan, Petru Cazan, Ioan Sdorean, Iosif Zeicu, I. Buruleanu, câte 25 lei; — Șopescu, dș. Ecaterina Loga, Dumitru Balatescu, Dr. Emil Popcean, Dr. Ștef. Crainicescu, Cornel Mustățâ, Mihai Perian, Nicolae Balcan, Inv. Dumitru Sgriban, Direc. Ceorman, N. Belcu, dș. Maria Muntean, Nicolae Cazan, Dr. Birurescu, Traian Birurescu, I. Balcan, dna Aurora Benis, Alexa Burulean, Petru Muntean, Frantz Echert, Mihai Burulean,

Vasile Zebelean, Mihai Rănoi (pășulă) Mihai Pojancă, Antonic Jiva, Petru Preda, dna Elena Călniceanu, Ioan Balatescu, Cornel Cazan, N. Burulean, P. Negru, V. Florei, Alex. Suciu, Mihai Perian, Jud. Orăvicescu, Căpitan Dinulescu, Zeniac, N. M. Guth, A. Tăran câte 20 lei; — König și Fr. Eckerd 15 lei; — Teti Petrovici, Crătu, I. Moldovan, dș. Maria Comloșan, M. Burulean, Ion Pavel, Goldner, dș. Aurelia Cazan, Maria Retezan, Maria Isac, Patroni Orjoca, Cornel Jivoimovici, Cornel Porcolab, Dumitru Remoi, Nicolae Rosceban, Alex. Balcan, Poran, Mihai Muntean, Cornel Popescu, dș. Livia Cristea câte 10 lei; — Maria Orjoca 5 Lei, — Cheltuielile fiind 1449 lei, — a rămas venit curat pentru Cămin lei 2591.

Din Corbești (j. Arad) am primit Lei 341 însoțiti de o frumoasă scrisoare, în care preotul, învățătorul și primarul, așader conducătorii sufițesți ai comunei în bunăînțelegere — da-o Dumnezeu peste tot locul! — scriu către studenți:

„Greaua cercare care a năpădit asupra țării noastre, prin neamul lui Iuda, v'ă făcut pe d-voastre studențimea, să ridică steagul luptei sante a scumpei noastre Români, pentru a risipi norii negri, păgâni, de pe cerul ei senin de altădată.

Însă puterile d-voastre fiind tinere pentru a putea purta greutatea acestei zburcămări naționale, d'aceea, ca urmare a cuvântului de deschidere rostit la încheierea anului școlar, de dl învățător Al. Gostian, venim și noi din mica noastră comună, să Vă stăm în ajutor cu trup și cu suflet, pentru a putea implini cuvintele poetului:

Viiitor de aur, Romania are,
Și prevăd prin veacuri a ei înălțare!

Trimitem azi suma de Lei 341 — pentru clădirea națională „Căminul Cultural”, dorind ca bunul Dumnezeu să Vă ajute ca să puteți duce la bun sfârșit această lucrare.

Preot C. Monșta, Inv. Gostian Alex.,
Primar Ioan Dobriță.

Au dăruit: C. Monșta a preot lei 100; — Gostian Al. Inv., Dobriță Ioan, primar, Iancu Prundaru comerciant, Lea Ursu, Roman L. câte 20 lei; — Roman Al., Baicu Al., Petrean L., Petrean Ioan, Ande T. câte 10 lei; — Ardelean Alex., Ande Alex., Ande I., Brașoveanu Iancu, Petreanu Iovu, Ardelean G., Baicu P., Manele, Ardelean L., Moți Constantin, Ardelean V., Popa P., Baicu P., Brașoveanu L., Adam Manele, Toma Timotei, câte 5 lei, — și câțiva sume mai mărunte.

— Tinerimea dela felurite școli, din Tebea, a dat în 19 Iunie o petrecere în folosul Căminului. A luat parte lume multă, s'au adunat 3205 lei, d'n cari a rămas venit curat Lei 407, pe cari ni i-au trimis spre înaintare Căminului. Tinerimea mulțumeste celor ce au luat parte.

Iosif Corbu, Certejul-de-sus, a dăruit 50 l., Simion Mârza, tot din Certej, 50 l.

Suma de azi. Lei 3439 —

Din Nr-ii trecuți „ 93.771 —

Dé tot la „Lib.” Lei 97.170 —

Din alte țări.

— Japonia a votat și ea legea care dă poporului în alegeri votul universal, doar că cere vârstă de 25 de ani pentru a avea drept de vot, nu 21 ca la noi. Iar ca să fie ales, se cere să ai 30 de ani impliniți, nu 21 ca la noi. Învățăturile lui Confucius, mare filosof și profet al Chinezilor și Japonézilor, așa cer, ca omul să fie socotit majoran (copt) numai pe la 25 de ani, iar vrednic a pași în viață ca bărbat deplin, abia la 30 de ani. Așa era la multé din vechile religii. Se știe că și Hristos a început a învăța, a pași în lume cu învățăturile sale dumnezeiești, numai la 30 de ani, că așa era și la Evrei rânduiala. Până la acea vârstă era omul socotit ca prea tânăr pentru a fi altora îndrumător, învățător, suz pârtaș ia sfaturii de obște. Și nu era rău așa. Japonézii și Chinezii și acum țin la această lege.

Din Polonia.

Polonia, sătala păuă'n gât de Germani, cari au chinu't'o câteva sute de ani, — cearcă să se curțe de acești oameni răi cât mai curând și cât mai temelnic. Pentru luna August guvernul a hotărât și a pregătit scoaterea din țară a 35.000 de Germani din ținuturile pe cari Germania le cerea pentru sine, dar au fost judecate Polonia de sfatul marilor puteri burltoare. — În schimb Germania se pregătește a alunga și ea câteva mil de familii polone ce se mai află în Germania.

Schimb care doare, dar e de folos.

*
RUSIA

parcă începe a se desmeteci din starea de muere beată căzută în șanț, în care o împinseseră „Conducătorii” săi evrei. În tot mai multe puncte în țară se ivesc mișcări pentru scuturarea jugului iudovesc, care a nebulit poporul rusesc (întâi pe soldații de pe front, făgăduindu-le raiul într'o țară „slobodă” și sfăduându-i de fapt în fondul lăudului). Erau nenorociți ca îmbătași cu măslic, — cu măslicul făgăduelilor sunătoare, ca niște zurgălăi plăcuți la urechi, cum sunt toate învățăturile evreiești de zăpăcire a lumii creștine). Dar desmetecirea e firesc să urmeze, fie și foarte târziu, cum e la Ruși.

Cele mai nouă știri spun, că în Ucraina feluritele grupări ce lucrau singuratec la Elisabetograd, Cremenclug, Cercaz și altele, se unesc între ele pentru a da lovituri mai simțite bolșevizmului. Ele au pus în capul lor pe hatmanul Gurie, fost colonel în armata rusească, și acela a scris pe steagul mișcării lor: *Rusa fără comuștii!*

Zilele trecute ei au cuprins orașul Elisabetograd, unde Gurie a poruncit mobilizare (chemare sub arme) a cetățenilor iubitori de refacerea țării, și îndată a putut aduna 8000 de cetățeni dela 26-60 de ani, gata a l'urma.

Din Caucaz asemenea se vestește o viună mișcare de renaștere.

ȘTIRI STUDENȚEȘTI

dela zidirea

„Căminului Cultural Creștin” din Iași.

Studentii și elevii lucrători,

cari au muncit până acum.

A) *Echipa Iași* (studenți și „Frăția de Cruce”).

1. Corneliu Zelea-Codreanu. 2. Ion I. Moța. 3. Iulian Sârbu. 4. Victor Silaghi. 5. Gh. Hațgan. 6. Gavril Popescu. 7. Isăceanu. 8. Urziceanu. 9. Cazacencu T. 10. Samson. 11. Iamand. 12. Sava Ion. 13. Doinjinschi St. 14. Manoliu. 15. Ilinoiu G. 16. Axinte C. 17. Voicu St. 18. Orghidan. 19. Butnaru Al. 20. Cernătescu. 21. Gheragos. 22. Grigore A. C. Cuză. 23. Haluca E. 24. Grigoriu C. 25. C. Bejenaru. 26. Mihăilescu M. 27. Nedelcu N. 28. Sârbu C. 29. Voisel Gheorghe. 30. Mironovici Radu. 31. D-ra Z. Cosmovici. 32. D-ra M. Chișer. 33. D-ra E. Ionescu. 34. Budei Vasile. 35. Cincora Ion. 36. Dimitriu.

B) *Echipa Cluj-Năsăud* (studenți și „Frăția de Cruce”).

1. Aurel Eremeiu, șeful echipei. 2. Ceuca Gavril. 3. Șulțiu St. Vasile. 4. Butaciu E. 5. Braicu Gavril. 6. Pahoni. 7. Anton Sever. 8. Șauca. 9. Stefan Aurel. 10. Cosmi Traian. 11. Lupu St. 12. Androne P. 13. Catarig I.

C) *Echipa Bacău*.

1. Antoniu Al. 2. Zota Th. 3. Carja M. 4. Grăpă C-tin. 5. Răileanu O. 6.

Grigoreea P. 7. Cârjă Nicolae. 8. Popovici N. 9. Constantinescu St. 10. Gr. Atanasiu.

D) *Echipa „Fr. de Cr.” București*.

1. Teodorescu D. 2. Trandafirescu P. 3. Mihaescu P. 4. Șerbănescu Nic.

E) *Echipa „Fr. de Cr.” Vaslui*.

1. Popa C tin. 2. Cristea V. 3. Ștefănescu C. 4. Nicolau Fl. 5. Chirică.

Acestea sunt echipele cari și-au câștigat onoarea de a fi făurit temelile „Căminului Cultural Creștin”, săvârșind munca cea mai grea a construcției: săparea pământului pentru fundamente.

Celelalte „Frății de Cruce” cât și studenții diferitelor orașe, sunt chemați a-și alocați în grabă LISTELE cu numele celor ce vin la lucru. Aceste liste se vor trimite de grabă d-lui Ion I. Moța, la Iași, Str. Carol 41, pentru a li-se trimite bilete de drum, nominale, cu reducere.

Starea lucrărilor.

La Ungheni s'a reparat baraca pentru stivele cărămizilor; s'a început transportarea din pădure a celor 10 vagoane lemne de foc primite de curând și se lucrează la arderea și fabricarea mai departe a cărămizii, sub conducerea studenților Grigore Ghica și G. Urziceanu. S'a dat foc noului cuptor cu 30 mii cărămizi.

La Iași, la zidirea Căminului, s'au primit ca donație (dar, din partea fraților Capucinski, încă doi metri de teren în lățime, astfel că suprafața de zidire e acum de: 25 metri lungime și 10 m. lățime (pe cea mai mare porțiune a terenului). S'a terminat săpatul tuturor temelilor și s'a început betonarea lor.

Deasemenea a început aducerea cărămizii dela Ungheni (100 vagoane) și a pietrișului și nisipului dela stația Eremia Grigorescu (lângă Mărășești), 130 vagoane.

Nouii daruri și ajutoare

În afară de cel publicat în „Libertatea” până acum, am mai primit daruri dela:

Principele Barba Știrbei dela Buftă, care a pus la îndemâna studenților pentru tot timpul zidirii 7 căruțe cu cai, nutreț și oameni, flnuși toți pe cheltulala d-sale. Dar prețios! Deasemenea a dat nimerar 30.000 Lei ajutor.

Dl Grigore Gheorghiu dela Focșani, a dat cu jumătate de preț 130 vagoane nisip și pietriș.

Fabrica „Moldova” dela Piatra-Neamț a dat 1-2 vagoane lemnărie (cherestea).

„Creditul Tehnic” din București: 3000 Lei acot la o donație mai mare pe care o va da.

„Banca Centrală” din Cluj: 2000 Lei (pe lângă fierăria și eternitul despre care am amintit).

Vom urma cu lista dăruitorilor.

NOUȚĂȚI

Plimbări de învățătură prin țară. E foarte bun obiceiul mai nou, că vara tinerimea școlară din clasele mai sus a Liceelor, să plece în cete, sub conducerea câte unui profesor, prin felurite părți ale țării, să vadă orașe și ținuturi, să cunoască porozorul, portul, obiceiurile lui color și color. Învățături multe în astfel de „escursii școlare” (călătorii de petrecere și învățătură).

De sfântul Ilie au fost la Blaj 40 elevi al Liceului din Râmnic-

Vâlcea, cu câțiva profesori, cari aveau între ei și Corul tinerimei dela acel Liceu. După ce au luat parte la slujba dumnezeiască în Catedrală, au cercetat tot ce are Blajul vrednic de văzut, apoi după prânz au dat ei un Concert în sala de gimnastică și apoi au plecat lăsând plăcute amintiri și ducând cu ei frumoase cunoștințe.

Peste 2 zile alt rînd de oaspeți plăcuți cercetau Blajul: 47 învățători și învățătoare din Dobrogea. Erau însoțiți de inspectorul școlar Petrescu dela Sibiu. Până la Blaj au văzut încă multe orașe și ținuturi, — toate cu bun folos.

Așa umblă vara zeci de cete de excursioniști de aceștia, cari se încrucșează în drumurile lor prin țară. Ministerul îi ajută dându-le câte un vagon (de regulă de clasa III a, de și rup oasele durmind pe bănci atîta vreme), pe care-l leagă la trenurile de persoane ce merg încotro le e drumul lor.

Batjocoriri în casa noastră!.. La 26-27 Iulie „Corporația Industrială” din Deva, capitala județului Hunedoarei, și-a sărbătorit „jubileul” de 40 de ani de viață. Din Corporație fac parte și câțiva români. După adunare (de care vorbim în „Plugarul Luminat”), Corporația a dat o petrecere cu joc. Au luat parte la petrecere și mulți Români, între ei și câțiva Studenți. Era firesc ca programul petrecerii să fie așa întocmit, ca să țină samă de Românii de față.

Ași Ungurii (și Jidanii) mai numeroși în Corporație, și-au făcut petrecere curat ungurească, ba anume numai ungurească, pentru a arăta că — nici nu vreau să știe și de Românii ori de România!

Colo după pauză, studenții și oaspeții români și au arătat dorința de a li-se cânta acum un joc românesc, o „Hațgană”! Atîta le-a trebuit Ungurii s'au aprins foc de „cetezanța” Românilor, iar Președintele, „Românul” Chinda, a luat el lauta dela Țigan și a cântat aprins „ciardașul” mai departe! Spack a strigat: Mergeți în Regat dacă vreți să jucați Hațgana. Alții: „La București! La București!”

Ba într'o clipă „patriotul” Spach a ridicat un scaun spre Români, par'car zice: „Asta l'anta din care o să vă cântăm vouă!”

Decoperim deocamdată adîncă jgălire ce ni s'a adus într'un oraș resedință de județ, cu Prefect român, Subprefect, Primărie, Procuratură, Judecătorii românești, — și așteptăm să vedem ce se va face pentru a tăia coarnele vitejilor dela Corporația Industrială?

Va îngădul dl Kohn Feri, atotputernicul Devel, să li-se facă ceva?

Din nebagare de samă la trecerea peste linia ferată s'a întamplat lângă Cluj o mare nenorocire: Un om, Takács Jozsef, mergea cu trăsura spre Suceag. La trecerea peste drumul de fer, — bariera (opritorea) nefiind închisă, un tren a sosit chiar atunci și a prins partea din napei a trăsorii. Takács a fost aruncat departe, soția din trăsura însă grozav zdrobită și tîrîtă cu o parte din căruță vre o 50 de metri după tren. Unui cal i-a retezat picioarele.

Inchiderea prăvăliilor și a localurilor publice, după legea cea nouă a repausului în afară de Duminică și sărbătorile legale, se face încă în celelalte zile, în următorul timp:

1. Vor fi închise dela ora 13-15 (1-3 după masă), iar seara la ora

19 (7 d. a.) și în ajunul Duminicilor și sărbătorilor legale la ora 20 (8 seara): toate prăvăliile (bolțile) de orice natură și stabilimentele comerciale precum și birourile (cancelariile) acestora.

2. Vor fi închise între orele 13¹/₂ — 15¹/₂ (adecă dela 1¹/₂, până la 3¹/₂) iar seara la ora 20 (la 8): Băcăniile (prăvăliile cu lucruri de mâncare), măcelăriile și pescăriile.

3. Vor fi închise dela orele 13 — 15 (1-3) iar seara la ora 20 (8), iar în ajunul duminicilor și sărbătorilor legale la ora 23 (la 11): frizeriile (barbierii).

4. La Orăștie, în zilele de Vineri și Sâmbătă, fiind târgurile săptămânale de vite și mărfuri, prăvăliile nu sunt ținute a închide de amiază, între orele 11-15 (1-3).

În ce privește repausul în zilele de Duminică și sărbătorile legale: Cofetăriile, chiar dacă în chip întâmplător servesc și beuturi, vor fi deschise toată ziua. — Brutăriile și franzelerii vor fi închise numai la ora 10 dimineața, iar până atunci e îngăduită numai vânzarea de pâine și franzele (chifle) nu și fabricarea lor, pentru care lucrul încetează la ora 6 dimineața. — Bufetul din gară nu este supus închiderii.

5. Grădiniile de vară, cari sunt accesorii ale restaurantelor, vor fi supuse regimului acestora conform legii.

Orăștie, la 11 Iulie 1925.

*
primar HERLEA.

Nenorocire mare a avut loc la Timișoara, la Fabrica de conserve „Prohasca”. Stăpânii fabricii, ca să le vie mai ieftine conservele (fructe, poame fierte, păstrate în cutii de tinichea, scutite de putrezire, ca să le poți mânca și peste multe luni, ba peste ani), puneau în cazane în loc de zahăr, ceva materii chimice, cari să ajute ca și zaharul. Materiile acelea însă, ferbând, slobod ceva gazuri otrăvicioase. Scăpând o parte din acele gazuri din cazane afară, au otrăvit săptămăna trecută 50 de lucrători ce lucrau în jurul cazanelor! Ei au fost duși parte la locuințele lor, parte la spital. Soția Directorului fabricii gustând din acele conserve atunci în proaspăt, a căzut și ea otrăvită și dusă în stare grea la spital.

Divizionul I. Tunuri de Munte din Sebeșul-Săsesc, având nevoie pe exercițiul 1925 de 130.000 kgr. ovăz, publică licitație publică cu oferte închise, care se va ținea în Garnizoana Sebeșul-Săsesc la Comandamentul Div. I. Tunuri de Munte, în ziua de 30 Aug. ora 10.

Licitația se va ținea în conform. cu cu prescripțiunile legii contabilității publice.

Ofertele vor fi însoțite de garanția de 10%, ultimul termen de livrare e până la 15 Novembre.

Comand. Div. I Tunuri de Munte
Căpitan, Georgescu.

Un șofer șugubă, sau pățania bătrânului din Bătuța. Un cetitor al nostru din Bătuța (jud. Arad) ne scrie o șodenie bună. Într'o zi un bătrân, N. C., de acolo, a leșit beat din crăsmă, având încă o sticlă în mână. Cum mergea pe mijlocul drumului laca aude napola lui signalul (flueratul) unui automobil. El în loc să se ferească, se oprește în drum, ridică sticla și strigă pe șofer să stee pe loc. Acela oprește și întreabă pe bătrân ce vrea dela el.

— Să mă duci și pe mine până acasă la mine, cu motorul, că s cam

departe de-a merge pe jos și văd că și așa n'oi pe nime în mașină... Șoferul se gândește puțin apoi îl așteaptă:

— Ei, hai să te duc. Să-ți ducem, în locul domnului.

Se urcă bătrânul, șoferul dă fuga mașinei. Când e pe lângă casa bătrânului, acesta strigă să oprească, dar șoferul nici prin gând așa ceva, ci hai și hai.

— Stai să te plimb un pic, moșule!

La o vreme iacă șoferul oprește și-i spune:

— Acum dă-te jos, c'am ajuns acasă — la Deva!

Moșul se uită hăbăuc de ce-i spune șoferul, — că nu putea crede că așa iute a ajuns în Deva.

S'a dat jos și s'a căutat prin buzunare, că oare are acum cu ce merge napoi cu trenul? Aș, abia a găsit doi amărăți de Lei. Și a trebuit s'oi lee pe jos și flămând și abia s'a mai văzut acasă, — satul de plimbare cu automobilul.

Dela Direcțiunea liceului „Aurel Vlaicu” din Orăștie.

AVIZ.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că:

1. Inscriverile și reinscrierile pentru anul școlar 1925/26, se fac între 1—8 Septembrie.
2. Examenul de admitere și bursă între 10—15 Septembrie.
3. Examenul de corigență particulară și integrale între 10—18 Septembrie.
4. Examenul de admitere în clasa a V-a, între 20—25 Sept.
5. Examenul de bacalaureat între 25 Sept. și 10 Oct.
6. Începerea cursurilor la 26 Septembrie 1925.

CertIFICATE DE STUDII LICEALE, se eliberează numai acelor absolvenți, cari nu s'au prezentat la examenul de bacalaureat, sau nu au reușit la acest examen.

CertIFICATELE DE ABSOLVIRE A CURSULUI INFERIOR DE LICEU, se vor libera numai acelor elevi, cari nu cer înscrierea la examenul de admitere în cl. V. Atât Certificatele de studii liceale, cât și cele de absolvire, se vor libera numai dacă candidatul arată că a achitat la o casă publică taxa de 50 Lei (aducând recepția dela administrația financiară).

La plățirea taxei de 50 Lei să se indice, că acești bani se achită în contul „Casei Școlilor”.

În baza ordin. on. Inspectorat Sibiului Nr. 9424/1925, nu se vor putea înscrie în clasa a V-a și nici în alte școli, precum nici ca elevi particulari, acei elevi absolvenți ai clasei IV-a, cari nu se vor supune la examenul de admitere (de primire), care va avea loc între 20 și 25 Septembrie.

Inscriverile pentru examenul de admitere, se pot face până inclusiv 8 Septembrie 1925. Inscriverile se fac în baza unei cereri înalinate Direcțiunii liceului.

Examenul constă din două probe scrise: una din limba română și a doua din matematici. Subiectele date spre tratare, vor fi de puterea clasei a IV. Timpul acordat pentru fiecare lucrare, este de 1 (una) oră.

Elevii vor fi întrebați din Limba română, Istoria Românilor și Geografia României. Cel-ce voesc să între în secțiunea clasică sau modernă, vor fi întrebați și din Limba

latină, iar cel-ce doresc să între în secțiunea reală și din Matematici.

Inscriverile în clasa a V-a se face în măsura locurilor vacante și în ordinea înscrierilor pe tabloul de clasificare.

Cel rămași neînscrisi, în lipsa de locuri, se pot înscrie și la alte licee de stat. Elevii particulari de cl. V., cari nu posedă însă certificatul de absolvire a cursului inferior, nu vor putea se dea examen de fine de an a clasei a V., până nu au reușit la examenul de admitere, amintit mai sus.

1—3 **Aron Demian,** Directorul liceului.

Orașele dela hotare, sufăr și dau înapoi.

Un oraș se dezvoltă și înflorește atunci, când are în jurul său hotar larg, în toate părțile, comune multe, cari trag la el pentru a-și împlini trebuințele și duc din el negoț mult. Ținutul larg din jurul lui, e ca pământul în jurul unui pom, a cărui rădăcină se întind până departe prin acel pământ. Când, prin ori-ce împrejurări, acest hotar de hrănire a orașului, se reduce, se taie dela el, orașul începe a suferi.

Așa a fost de pildă Iașul, după răpirea Basarabiei. Până atunci mersese înflorind, că se hrănea și din pământul Basarabiei vecine și lipsite de un oraș mare pe aproape.

Acum, după revenirea Basarabiei la Moldova, mama ei, — Iașul iar prinde putere.

Scad însă, dau înapoi alte orașe, înfloritoare până la pacea de după acest războiu, iar dela pace încoace dând înapoi.

De pildă: Ora de-a-Mare. Negustorii din acest oraș au ținut un sfat, în care s'au plâns, că orașul lor privește în fața unui viitor prea întunecat: Pe el îl întărea faptul că tot județul Bihor, ba și unele părți din cele vecine, veneau aci și vărsau banii prin cumpărările lor cele mari, prin tragerea liniei celei nouă de hotar, jumătate din județul Bihor, a rămas la Ungaria, și de acolo orașul Oradea nu mai are nici o hrană.

Acum e vorba ca județul să fie desfăcut în două: o parte să mai rămână Oradei, dar cealaltă parte să formeze un județ nou, al Belușului. Prin asta, spun negustorii, negoțul Oradei mari va mai scădea cu 25 la sută, a patra parte, — și 25 la sută din negustorii și meseriașii Orădani, vor bancrota (vor cădea, vor pieri...)

Mulțumită.

La petrecerea de vară dată de Reuniunea Femeilor române ortodoxe din Cugir, au binevoit a dăruți peste taxa de intrare următorii:

Coșt Olariu, 1000 Lei, Valeriu Herlea, 1000 l., A. Gros, 500 l., N. Olariu, 350 l., I. Gyögyösi, 320 lei, Dr. V. Olariu 265 l., Dr. D. Bratu, C. Bratu, A. Stricatu, câte 200 lei; — S. Solomon, N. Cerbican, N. Oancea, V. Băcilă, L. Herlea, Dr. Tincu, S. Teodorescu, El. Damian, C. Ștefănescu, I. Csaszkozy, H. Biro, D. Cristian, N. Brănzău, S. Toderas, C. Simnican, Ing. Hilariu, V. Motoașcă, A. Berian, G. Spînher, Fîșter, Couert, D. Sturza, Tr. Altman, câte 100 lei; — A. Cigărean, I. Pișigai, I. Damian, R. Klein, A. Lechner, V. Haber, A. Mărginean, I. Aradi, D. Oltean, C. Löricz, I. Muntean, N. Dvansky, D. Vasilcon, E. Vida, C. Cocoran, A. Klein, câte 60 lei; — Ing. Oct. Pop (Arad), Dr. Marcescu, Dr. Ștefănescu, Ing. Călugăreanu, Ing. Roșu, Ing. Dan, M. Berian, V. Culean,

D. Kandray, P. Hara, I. Păcurar, R. Herlea, A. Crișan, Madgearu, F. Zabladil, I. Nemet, L. Lacatoș, A. Cărpănișan, I. Karner, câte 50 lei; — Subl. Mișaru, C. Herlea, N. Mihăilă, A. Șmilă, A. Marian, I. Hagea, V. Imbăruș, S. Popa, L. Ștefănescu, A. Irinca, Văd. S. Oltean, V. Budeiu, Mülbacher, Lakatoș, C. Teacă, C. Furdul, G. Tit, A. Doda, G. Chanovits, V. Onișor, I. Vestaciu, I. Pal, A. Klein, N. Porumbar, C. Brassai, câte 40 Lei; — Furdul 35 l., — A. Nicoară, I. Roth, R. Bachó, V. Dumitrean, H. Hofmeister, Văd. P. Costa, I. Krampl, N. Părvan, G. Bărsan, Bâldea, E. Bad, N. Susan, M. Petrușcă, P. Vălsan, N. Crăciun, O. Kandsay, E. Reveny, I. Klein, Deravadelin, Krisay, câte 30 l., — V. Kissch, 25 lei, Văd. A. Costa, A. Popa, R. Brânză, G. Zavadsky, I. Dărăbanț, P. Părvan, A. Udilea, P. Ponivesc, M. Toplișan, A. Susan, Popa, I. Băluț și Crișan, D. Mihăiu, N. Tăban, N. N. Megyesi, Căpăntală, E. Dvarsky, Bărăbanț, Beșhid, I. Karola, câte 20 lei; — P. Muntean, 19 l.; P. Jeleriu, N. Oltean, câte 15 lei; — N. Stroia, I. Ștefănescu, N. Egesel, S. Viorol, G. Bota, S. Krisay, N. Romoșan, V. Henegar, Comănuț, Homorodean, G. Budi, N. N., cite 10 l.; — Tb. Eiar, I. Daneș, S. Marcu, câte 5 lei.

Comuna Geoagiu, 591 lei; Romes, 491 l., Roșoșel, 109 lei.

S'a încasat din taxele de intrare 10509 Lei. Din tombolă, bufet, etc. 8.910 lei. Total 20610 Lei.

Comitetul Reun. Fem.

Cel-ce are treburi advocațiale la București, — să scrie cu toată încrederea, sau mergând acolo, să caute

Cancelaria advocațională a dlui **TAKÉ POLICRAT** Strada Corabia, 4, București,

unde găsește pe unul dintre fruntașii apărători în luptele naționale, și de unde va primi răspuns drept, lămuritor la trebuința sa și poate avea apărarea cea mai bună a nevoiei sale. 2—

Înștiințare.

În anul trecut (1924) subsemnatul am alcătuit și tipărit, cu meriț jertfe la Tipografia „Libertatea” din Orăștie (Transilvania), carticica intitulată „*Lăvădătura moralei creștine pentru tinerime*”, ca se fie la îndemâna ori căruia creștin, și îndeosebi tinerimii școlare, curs secundar, — ca o călăuză a purtării sale în viață, și a cunoașterii și îndeplinirii datorțiilor, a urmării și practicării virtuților.

Ea este foarte de folos pentru Bibliotecile parohiale și școlare și populare, ca și pentru cercurile culturale profești.

În fine, ea este de folos și părinților de familie, — spre cetire și meditare, pentru buna creștere a fiilor lor, fiind scrisă într'un stil ușor și bine ceteșă.

În urmărire rog onor. public cetitor, să binevoiască a și procura o exemplar broșură, având 109 pagini, în schimbul sumei de 20 lei exemplarul, în care sumă se cuprind și cheltuielile de transport.

Pentru mersul recomandat, să se adauge încă 2 lei.

A se trimite bani înalinate la:

Paroh Iconem **Coman Vasilescu,** (0) HUȘI (Moldova) 1—3

Moară de vânzare

cu două petri, purtată cu gaz sugativ, funcționează în Popești (pl. Deva). A se scrie la:

1—1 **Ioan Radu** Brustari, p. Huedoara

Casă și moșie!

În comuna Petriș (jud. Arad) Casa și moșia răposatei văd. preteasă **CHINEZ**, se vinde prin licitație publică, din mână liberă, la 15 August 1925 (în ziua de Sântă-Mărie) ora 2 după amiază la casa comunală în Petriș.

Casa are 3 camere (odăi) 1 bucătărie, 1 cămară și pivniță, cu grădină mare. Bucătărie de vară, șopron, grajd, sură, bucătărie pentru copii, cocină de porci, fântână în curte, 1 grădină mare în comuna Săliștea-Petrișului, jud. Arad. Moșie stă din pământ arător, fânaș și pădure în Petriș, cca 10 jugăre. Se vinde la oală sau și în părți.

Moștenitorii răposatului: (466) 1—2 preot **ANDREI CHINEZ.**

Caut spre cumpărare o batoză de 70—75 cm.

Teodor Faur Bobalna, posta Orăștie (jud. Hunedoara). (467) 1—1

Iancu și Mihai

Harnica „**Librărie Poporală**” din Turda (proprietar d. I. Pescariu) tipărește un sir de cărțicele de câte 32 pagini, sub numirea „**Biblioteca Românească**”. Ca numeri mai noi ai acestei „**Bibliotecii Românești**” a scos de sub tipar două prea frumoase cărți:

I. Avram Iancu (Viața și de viteje) și

II. Mormântul lui Mihai

Viteazul (aceasta în 2 cărțicele).

Aceste cărți să nu lipsească din casa nimănui. În ele veți găsi viața abucumantă a celor doi mari eroi Români.

Se pot comanda împreună, pentru suma de 40 lei, sau deosebit, cea dintâi pentru 10 lei, iar a doua, care cuprinde 150 pagini, pentru 25 lei, plus porto — la:

„**Librăria Poporală**” (461) 2—2 Turda.

Calfă de morar

găsește loc îndată la subscribul, — la moară de apă. Plată după înșel-gere. (463) 2—2

Ion Moisă morar, Berlu, p. Orăștie.

Casă de vânzare

(465) 2 2 se află în Orăștie strada Tudor Vladimirescu (Lungă) 48 b. Informații în str. Timerilor mare, 17.

Comerciant harnic,

Român, de 33 ani, căsătorit, doarește post durabil ca vânzător și conducător la vreo Cooperativă în branșa de coloniale și mărunțienți, pentru 1 Septembrie. Referență numai la posturi serioase. Adresați vă la ziar sub „**Bun Vănzător**”. (459) 2—3

De vânzare:

un Locomobil de 4 Puteri, 7 Atmosfere, fabricat „**Ruston**”, e de vânzare la subscribul. Prețul: 15.000 Lei. (441) 5—0

Sabin Papiu. Albaulia, str. Sf. Nicolae 37